

# 大众会推倒 哪些“多米诺骨牌”

邵婕

德国大众汽车公司利用“作弊”装置应对美国汽车尾气检测的丑闻仍在发酵，不仅促使多国展开对大众汽车的调查，还波及到其他汽车品牌，甚至引发人们对清洁柴油技术的“整体信任危机”。“排放门”丑闻，可能推倒哪些“多米诺骨牌”？

## 汽车业集体“增负”？

大众被曝光在柴油车上安装“作弊”装置以应对美国汽车尾气排放检测后，美国和欧洲监管部门表示，将加强对所有汽车的尾气排放检测。

美国环境保护署25日书面通知各汽车制造商，今后可能对“任何车辆”实施额外检测，以确定其不仅在测试环境中、也在普通道路环境下达到排放标准。

大众使用的“作弊”软件能够识别汽车是否处于检测状态，并在车检时秘密启动尾气处理装置，减少有害气体排放量。正是由于这一软件，大众所产柴油车在美国多次尾气检测中“高标准通过”，被视为“环保典范”。直到2013年一次意外的上路测试中，大众柴油车被发现尾气排放严重超标。

环境保护署官员克里斯·格伦德勒说，这一机构今后

将在生产商不知情的情况下实施额外检测，“我们不会告诉他们检测内容，他们不需要知道”。

同一天，欧盟委员会负责工业等事务的委员埃尔兹别塔·宾科夫斯卡说，欧盟将对类似欺骗行为“零容忍”，需要实施“有力的污染物排放检测”。

欧盟定于明年1月开始实施新的汽车检测程序，不仅包括实验室检测，还将增加实际道路测试。

路透社评析，检测程序的任何改变对汽车制造商而言都可能意味着成本增加，尤其是当它们因未通过检测而被要求召回已售车辆或在生产环节做出改进时。此外，加强检测也可能使汽车制造商在获得生产销售许可时面临监管机构更多障碍。

## 打破清洁柴油“神话”？

大众“排放门”引发消费者对近年来备受推崇的清洁柴油技术的质疑。

在不少重视环保的欧洲国家，柴油车比汽油车更受欢迎。按照汽车制造商的说法，通过不断改良技术，柴油车尾气中所含二氧化碳少于汽油车，因此以柴油为燃料比使用汽油更有利于遏制温室效应。



然而本周，哈里斯民意调查公司一项民意调查结果显示，在柴油车市场覆盖率较高的法国，大约59.6%的受访者表示，不再相信柴油是清洁的汽车燃料。

“排放门”似乎表明，柴油车需要复杂的尾气处理装置，这一装置如果关闭，其污染物排放可能严重超标。一些业内人士和媒体认为，这损害了消费者对柴油车技术的整体信任。

美国一家汽车业咨询机构的主管马克·韦克菲尔德说：“现在人们正等着看这是否确实只是一家公司的问题。”

英国《泰晤士报》在一篇评论文章中说，“这一丑闻将被视为汽车业历史的转折点”，而受益方将是混合动力和纯电动汽车制造商。

美国电动汽车制造商特斯拉公司创始人埃隆·马斯克25日说，大众“作弊”可能是“无奈之举”，表明柴油车制造商在改进排放控制水平方面“承受很大压力”，可能已经“达到极限”。

大众“排放门”的溢出效应还波及国际贵金属市场。受消费者对柴油车“信任危机”的影响，用于制造柴油车尾气过滤器的铂需求预期下降，导致国际市场上铂的价格23日跌至6年多来最低点。（据新华社电）

## 数字天下

### 50人

印度警方28日说，当天下午印度东北部阿萨姆邦发生一起翻船事故，造成至少50人死亡。

警方说，事故发生是在阿萨姆邦首府高哈蒂以西50公里布拉马普特拉河的一条支流上，当时许多人坐船观看划船比赛，一些渡船载满了村民，其中一艘船的引擎发生故障，失控撞上一座木桥桥墩导致翻船。

当地村民说，这艘设计载客人数为100人的船当时载了200至300人。事故发生后，一些人游到了岸边，但多数人失踪。

### 6级

智利北部第二大区安托法加斯塔28日发生6级地震，地震未造成人员伤亡或财产损失。

据智利大学地震服务局报告，地震发生在当地时间28日12时28分（北京时间28日23时28分），震中位于第二大区的索卡伊雷镇以东84公里处，震源深度为249.9公里。索卡伊雷镇位于第二大区首府安托法加斯塔市以东402公里处。

智利国家紧急事务办公室表示，地震未造成人员伤亡或基础设施损坏。

### 2.25%

国际货币基金组织（IMF）28日公布的《世界经济展望》报告分析章节指出，疲弱的大宗商品价格将使大宗商品出口国经济增长率在2015—2017年间比2012—2014年间每年放缓接近1个百分点，石油和其他能源类产品出口国则将放缓2.25个百分点。

报告预计，大宗商品期货价格将继续维持在低位，并将在未来5年内缓慢回升。而汇率弹性将帮助出口国对冲价格下跌带来的影响。

### 3.8%

根据俄罗斯经济发展部9月29日发布的俄月度经济发展报告，今年前8个月俄经济同比萎缩3.8%，其中8月份降幅达4.6%。

报告指出，制造业、建筑业、批发和零售贸易业绩不佳是导致俄经济大幅萎缩的主要原因。今年前8个月，俄工业生产同比下降3.2%，其中8月份降幅达4.3%。此外，今年以来受预算支出减少、俄公司在海外借贷受到限制和国内银行贷款利率居高不下等因素影响，俄固定资产投资规模持续萎缩。

### 1.76%

伦敦金属交易所（LME）基本金属期货价格28日延续上周跌势，期铜、期铝跌至1个月低点。

期铜跌至每吨5000美元之下，为1个月以来最低。收盘时，3个月期铜的非官方结算价为每吨4956美元，比前一交易日下跌89美元，跌幅为1.76%。

期铝处于5年多来最弱水平，盘中跌至每吨1602美元，为2010年6月以来最低。

（均据新华社电）

## “废土周末”影迷节开幕

为期4天的“废土周末”影迷节在美国莫哈韦沙漠开幕，影迷们纷纷入场。

据英国《每日邮报》9月28日报道，一年一度的“后启示录”主题影迷节如约而至，日前在美国加州中部的莫哈韦沙漠盛大开幕，约有2500名影迷在沙漠缺水断电的艰苦环境中进行生存体验，感受文明被毁灭的废土世界。

这个为期4天的“后启示录”影迷节又被称为“废土周末”（Wasteland Weekend），每年都会吸引众多《疯狂的麦克斯》影迷前来庆祝。这些影迷身着特制的服装，和周遭极具电影风格的设施与环境完美融合。

《疯狂的麦克斯》是澳大利亚一系列未来动作冒险电影，影片中的末日幻想对大众文化的影响持续持久。

据悉，第一届“废土周末”影迷节于2010年举行，每年规模都在扩大，今年成为全球最大的“后启示录”主题影迷节。



新华社联合国9月29日电（记者史霄萌、顾震球）第70届联合国大会一般性辩论29日进入第二天，各国、各区域组织和国际组织领导人继续就全球范围的热点问题发表观点和倡议。

欧洲理事会主席图斯克在一般性辩论的发言中表示，全球挑战应通过多边渠道解决，国际社会在应对各种紧急情况时应团结一致。他提到，欧洲正面临着前所未有的难民危机，这场全球危机需要国际社会一同找出解决方法。

据联合国难民署统计，今年前

国的支持与相互合作，采取行动积极应对。

当天，联合国在一般性辩论间隙举行了“打击暴力极端主义领导人峰会”。联合国秘书长潘基文在峰会上说，暴力极端组织对国际和平与安全构成直接挑战，解决这一挑战是联合国使命的核心所在。联合国的全球反恐战略提供了打击暴力极端主义的工具，而新通过的可持续发展目标提出了建立和平、包容社会的要求。各会员国需团结起来，共同应对挑战。

潘基文说，他将于2016年向

## 联大一般性辩论 继续聚焦全球热点问题

8个月大约有36.6万名难民抵达欧洲，超过去年全年总和。难民主要来自叙利亚、伊拉克、厄立特里亚、索马里等国。

图斯克说，今年的联大辩论将重点放在中东局势、尤其是叙利亚问题上，这“并非巧合”。要解决叙利亚问题，就必须考虑到叙利亚人民的利益，帮助冲突各方达成一致。他说，许多叙利亚难民因恐怖主义逃离家园，因此打击恐怖主义无疑是当前形势下的一项重要任务。

利比亚总统埃伦·约翰逊—瑟利夫在发言中表示，目前世界面临多重挑战：当难民在欧洲寻找庇护的同时，世界上许多地方还面临着“伊斯兰国”和“博科圣地”等极端组织的威胁，而利比亚正开始后埃博拉时期的经济恢复工作。面对这些挑战，需要联合国及其会员

国支持，采取行动积极应对。

联大提交全球打击暴力极端主义全面行动方案，希望会员国紧密协调，分享经验和愿景，以抗击极端主义所带来的威胁。

今年的联大一般性辩论将持续至10月3日，预计共有140多位国家元首和政府首脑出席并发言。在此期间，联合国将就全球和地区亟待解决的难题召开各类高级别会议，希望通过包容性对话讨论未决问题。

联合国大会是联合国主要的审议、监督和审查机构，由联合国全体会员国共同组成。第70届联大9月15日开幕。联合国大会每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段，前段为一般性辩论阶段，后段为大会讨论和审议列入议程的各项议题阶段。一般性辩论给联合国会员国提供了平等讨论国际问题的机会。

## 叙利亚博弈，美俄胜负难料

蔡柳梅

出于显示自己在解决地区国际事务中的作用，以及维护自身利益。”中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员吴宏伟表示。

### 美力不从心

一年多后，美俄两国首脑终于面对面坐在一起谈论如何解决叙利亚问题。然而，据合众社报道，美俄不仅在叙利亚问题上存在“根本性分歧”，就连此次会晤的目的也没有达成一致。普京无意加入美国领导的在叙利亚打击IS作战联盟。

会晤结束之后，奥巴马在联大一般性辩论中发言表示，“美国准备与其他国家，包括叙利亚、伊朗等合作解决叙利亚问题。”CNN认为，这只是一般性外交话语。美俄双方合作可能性非常小，除非其中一方作出非常大的让步。

奥巴马自第二任期以来，就把重心转移到亚太再平衡战略上。然而，中东的局势依然紧张。据喀布尔29日消息，塔利班武装当地时间28日攻占阿富汗北部重镇昆都士。阿当地官员和联合国人员纷纷撤离。据法新社29日报道，美军不得不协助阿富汗对塔利班展开反攻，对塔利班武装进行空袭，旨在重新夺回被占领的城市。

“美国领导打击IS广泛联盟包括英、法等欧洲国家，埃及、卡塔尔等中东国家以及多个地区组织在内，所取得的成果寥寥，IS在伊拉克和叙利亚不断攻城略地，一个重要的原因是没有可靠的武装力量来打击IS。”

吴宏伟表示。

### 胜负难料

复旦大学美国问题研究所沈丁立教授指出，“叙利亚境内战火蔓延，使得将近400万叙利亚民众逃离。随着欧洲难民危机加剧，使得叙利亚问题解决的紧迫性和必要性提高。美俄必须合力打击IS。”

普京表示，叙利亚政府及其武装力量正在勇敢地与恐怖主义进行面对面的斗争。拒绝与他们合作是一个“巨大的错误”。同时指出，俄要求叙利亚进行政治改革和推进政治进程。



图为奥巴马与普京结束会晤后在联合国午餐时礼节性碰杯。

来源：路透社